

教育部清理和规范高考加分 已取消5类全国性高考加分项目

9月15日,教育部举行“教育这十年”“1+1”系列发布采访活动的第十二场新闻发布会,聚焦党的十八大以来考试招生制度改革成效。本场发布会采用线上+线下的方式举行。 据教育部

已取消5类 全国性高考加分项目

教育部高校学生司司长王辉介绍,2015年、2019年,教育部会同有关部门按照“促进公平、规范管理、科学精准”的原则,先后开展了两轮清理和规范高考加分工作,明确取消体育特长生、中学生奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想品德有突出事迹等五类全国性高考加分项目,指导各地减少地方性加分项目,进一步降低加分分值。目前,已取消5类全国性高考加分项目,逐步取消95类地方性加分项目。会同有关部门推动少数民族加分更加精准。

已有29省份 启动高考综合改革

截至目前,教育部已陆续出台实施高中学业水平考试、加强和改进综合素质评价、规范高考加分、实施强基计划、推进高职分类考试、改革艺术体育考试招生等一系列具有四梁八柱性质的配套政策,分五批指导29个省(区、市)启动了高考综合改革。

前三批14个省份(第一批为上海、浙江;第二批为北京、天津、山东、海南;第三批为河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆)的新高考已平稳落地。第四批7省区(吉林、黑龙江、安徽、江西、广西、贵州、甘肃)的新高考将于2024年落地,第五批8省区(山

西、内蒙古、河南、四川、云南、陕西、青海、宁夏)的新高考将于2025年落地。

“强基计划” 三年录取1.8万余人

“强基计划”聚焦国家重大战略需求,突出基础学科的支撑引领作用,目前由39所“双一流”建设高校重点在数学、物理、化学、生物以及哲学、历史、古文字学等专业招生。推进“破五唯”教育评价改革,积极探索在招生过程中对学生进行多维度评价。创新人才培养模式,实行小班化、导师制,探索本硕博衔接的培养模式。三年来,“强基计划”共录取新生1.8万余人,有关高校普遍反映,通过“强基计划”确实选拔一批对基础学科研究

有志向、有兴趣、有天赋的优秀学生。

分类考试已成为 学生升入高职的主渠道

负责人介绍,党的十八大以来,教育部大力推进高职分类招考,形成了适合技术技能型人才选拔的考试评价模式。推动高职院校的考试招生与普通高校本科相对分开,采取“文化素质+职业技能”的考试评价方式。各地一般在每年春季安排举行高职院校分类考试。学生可参加统一高考进入高职院校。在各地的大力推进下,分类考试已成为学生升入高职院校的主渠道。全国每年通过分类考试录取的考生已超过300万,占高职招生总量的60%以上。

新增气象、文物等硕博专业学位类别 新研究生学科专业目录明年起实施

9月14日,记者从教育部获悉,国务院学位委员会、教育部近日印发《研究生教育学科专业目录(2022年)》和《研究生教育学科专业目录管理办法》。新版目录有14个门类,共有一级学科117个,博士专业学位类别36个,硕士专业学位类别31个。这是我国第5版研究生教育学科专业目录,将自2023年起实施。

研究生教育学科专业目录是国家进行学位授权审核与学科专业管理、学位授予单位开展学位授予与人才培养工作的基本依

据。随着我国进入新发展阶段,施行10年的2011年版目录及目录管理机制已不能完全适应新的形势要求。

国务院学位委员会办公室负责人介绍,新版目录主要变化有以下五方面:一是所有门类下均设置专业学位;二是加强了对科技前沿和关键领域的学科支撑,新设智能科学与技术、遥感科学与技术、纳米科学与工程等一级学科或交叉学科;三是更好地服务国家治理体系与治理能力现代化的需要,新设中共党史党建学、

纪检监察学、区域国别学等一级学科或交叉学科;四是加强对弘扬中华优秀传统文化的学科专业支撑,在原有艺术学理论一级学科基础上,设置艺术学一级学科;五是进一步推进分类培养,强化了对学术型和应用型两类高层次人才培养的基础支撑。

根据安排,2023年下半年启动的新一轮研究生招生、培养工作按新版目录进行。在校生及2022年启动招生、2023年9月入学学生的培养仍按原学科专业执行。 据新华社

闻了白醋说“咸的”,闻着酒精说是“洗洁精” 体检新增“嗅觉”项目 “烟火气”让学生犯了难

本报讯(现代金报 | 甬上教育记者 俞素梅 通讯员 孙苓琦)开学伊始,宁波各中小学校都在对学生健康体检。根据国家卫生健康委和教育部去年9月底印发的《中小学生健康体检管理办法(2021年版)》,本学期的学生体检新增两个项目,一是耳鼻咽喉科的“嗅觉”项目,二是“实验室检查”,包括“血常规”“丙氨酸氨基转移酶”“结核分枝杆菌感染检测”等,即“抽血”。

记者在市区一所小学体检现场看到,在“嗅觉”检查中,医生准备了三个透明的小矿泉水瓶,分别装了半瓶白醋、酒精和水,让小朋友闻一闻,然后告诉医生有没有气味、是什么气味,不一定要说出瓶里装的是什么物品。四年级每班有40多人,大部分学生能说出“醋”和“酒精”,但也有一小部分的学生,答案五花八门。比如闻了白醋后,有说“咸的”“好臭,不知道是什么”“胶水的味道”“超轻粘土的味道”……就是不说“酸味”或“醋味”。也有小朋友闻着醋瓶说“酱油”,闻着酒精说是“洗洁精”。更有甚者,闻着醋瓶说“螃蟹沾了酱油



“嗅觉”项目检查现场。记者 俞素梅 摄

的味道”,让体检医生哭笑不得。

在“抽血”的桌子前,记者看到,绝大多数小朋友都非常勇敢。平常去医院打针都有父母陪着抱着安慰着,体检现场需要独自面对针头时,孩子们并没有哭闹,一个个很好地完成了抽血。有个四年级女生一个胳膊伸向医生后,用另一只小手遮住了自己的眼睛,嘴巴紧紧咬住,让人又心疼又为她的勇敢点赞。

一个班40余个学生,只有一个小男孩在抽血时抹眼泪了,他看着前面的同学抽血就开始红了眼睛,轮到他时,眼泪“吧嗒、吧嗒”往下掉,但他还是勇敢地伸出胳膊,当两个女同学在他身边说

“我们女生都比你勇敢哦”,他的情绪马上就平缓了。

“新增‘嗅觉’和‘抽血’这两个项目,是为了更全面地对学生健康体检。”检查嗅觉的月湖街道社区卫生服务中心医生王科介绍,体检并没要求学生一定要说出瓶里装的是什么,因为酸的不一定是醋,也有可能是其他液体,只要能闻出有气味,他就会根据学生的现场反应写上嗅觉“强”或“弱”。

不过,针对个别孩子闻着白醋说是“酱油”的现象,王医生也建议家长多让孩子参与“茶米油盐”的日常生活,亲子交流中多加生活常识的内容。



“教育,一切从人出发” 宁波教育博物馆 展出两位教师书画

本报讯(现代金报 | 甬上教育记者 俞素梅 通讯员 赵淑萍 陆和杰)“风雅宋韵 翰墨风荷——童剑峰、杨露群书画作品展”近日在宁波教育博物馆开展,共展出两位艺术家近作60幅。展览将持续至10月9日。

童剑峰和杨露群是师范学校的同学。曾经是教师的童剑峰,现在文联系统工作,是中国硬笔书法家协会教育专业委员会副秘书长、浙江省书法家协会会员,2022年获评浙江省书法“年度楷书百家”人物。他8岁开始学书,熟通各体,书风雅致、清新、灵动,曾获得全国首届教师书法大赛一等奖、全国第六届海内外书画精品展精品奖、第一届“兰馨杯”中国书画家作品大奖赛金奖等。

杨露群20多年来一直从事美术、书法教育,现任职于宁波市实验小学,业余时间进行书画创作,曾获首届全国教师书画现场比赛一等奖及“浙江省优秀书法教师”等称号。

两位艺术家的近60幅展品,以“教育记忆”和“美丽海曙”为主题,以古代散文、廉政诗词、古代家训、禅诗、教育格言等为创作题材,以书画艺术反映教育之精髓,用色彩和线条彰显宁波风貌。其中书法作品中,有著名的《朱子家训》《三字经》《师说》以及宋代月湖一带名人的诗词;绘画作品则有象征清廉高洁的荷花、菊花以及大自然中生机勃勃的小花小草。有一组精致的扇面,题写着“教育,一切从人出发”“一边教书一边美”“没有差生只有差异”等内容,那是从宁波教育博物馆馆长黄兴力的教育著作中撷取的。

据介绍,为期一个月的展览中,展品会不时更新,而且,现场还将有两位艺术家为观众泼墨挥毫,身着宋韵服装的“花仙子”团队来助兴等。

据介绍,为期一个月的展览中,展品会不时更新,而且,现场还将有两位艺术家为观众泼墨挥毫,身着宋韵服装的“花仙子”团队来助兴等。

精致扇面。
通讯员供图

